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Az «Eperjesi Széchenyi-kör» 
hivatalos közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Eperjesen. Fö-ntcza 59. szám. Kosch Árpád könyvnyomtitó-iotéziti.

Ide intézendők minden a lap szellemi részét illető közlemények, 
valamint a hirdetési díjak is.

Hirlapirás.
Ma már alig van valaki kétségben az iránt, 

hogy az országok szellemi életének fokmérője 
egy bizonyos határig a sajtó. Nem is szólva 
tehát a sajtónak egyéb, az általános műveltség 
terjesztésén kívüli jelentőségéről, a hirlapirás 
már csupán e szempontból is a kulturális 
haladásnak egyik leghathatósabb orgánuma.

Nem szükséges ennek a tételnek igazolására 
támpontokat kutatnunk; elegendő csupán arra 
a köztudomású tényre hivatkoznunk, hogy a 
vén Európának azokban az országaiban áll 
igen magas nívón a szellemi élet fejlettsége, 
a melyekben a hírlapirodalom, karöltve ter­
mészetesen a tudományos és belletrisztikus 
folyóiratok gazdag irodalmával, a legnagyobb 
múlttal s legdúsabb jelennel dicsekedhetik. Szó­
val, a szellemi élet és a műveltség, másrészt 
a sajtó a legüdvösebb kölcsönhatásban állnak 
egymással.

Mellőzzük ezúttal a hírlapirodalomra vonat­
kozó nemzetközi statisztikai adatoknak hazánk 
hirlapirodalmi viszonyaival való párhuzamba 
állítását, nehogy érzékeny lehangoltság vegyen 
erőt a szives olvasón. De inkább buzdításul 
s a mindannyiunkban szunnyadó nemzeti érzület 
vigasztalására s fokozására örömmel mutatunk 
rá arra a rohamos fejlődésre, mely a hírlap­
irodalom terén hazánkban a legújabb időben 
észlelhető és a mely körülmény magyarázatul 
szolgál egyúttal arra nézve is, hogy napjaink­
ban a tér és idő akadályainak legyőzése foly­
tán mindinkább szélesebb körben észlelhető, 
úgyszólván az egész világ köz- és társadalmi 
életének ismerete s ezzel együtt a tudomány 
tejlődése és a társadalmi műveltség terjedése is.

Ezelőtt 30 évvel alig 300 hírlap és folyó­
irat szolgálta hazánkban a fenti nemes czélokat. 
Ma már ez a szám megnégyszereződött s közel 
1200 fáklya világítja be azon körök életműkö­
dését, a melyeknek szolgálatára egy-egy orszá­
gos, avagy helyi érdekű hírlap felesküdött.

AZ „EPERJESI LAPÜK“ TÄRCZÄJA.
Mikor én . . .

Mikor én kis fiú voltam,
leánykák úgy szerettek; 

így szerettek, majd megettek, 
Megcsókoltak, ölbe vettek.

S hol van, hol van most csak egy is, 
l\i szeretne, megcsókolna

S en meg csókjat visszaadnám
1 ízszerezve, szazszerozva .-

Haj\! az elet mar csak ilyen, 
Örök törvény, ember sorsa: 

—- . I mi elmúlt, vissza nem jő.., 
Almunk csak, mi visszahozza.

Kubányi Béla.

Berlin a holt-évadban.
Régibb úti naplójegyzetek. —

Irta: I )r. ISorzeviczy A,ll>ort.

Bismarck és a németek, az utolsó húsz év alatt 
sok mindenféle lehetetlennek tartott dolgot vittek végbe; 
győzedelmeskedtek két óriási háborúban, mindkétszer 
az egész európai közvélemény s a «mérvadó és beava­
tott« körök által táplált várakozás ellenére; megcsinál­
ták a nemet egységet és a német császárságot, a 
melyeket már a mesék országából kellett hazahozni, 
mert oda száműzte őket a sokszori kiábrándulás által 
támadt hitetlenség; szétrobbantották a Napoleonidák 
uralmát, megalázták a nagy Francziaországot, és Német­
országnak úgyszólván hangadó szerepet vívtak ki az 
európai concertben. Ennyi, csodával határos sikernek 

Nagyobbrészt országos érdekű közel 200 po­
litikai lapunk, legalább is az 560 szaklapunk 
s mintegy 80 szépirodalmi lapunk. Ellenben 
elsősorban helyiérdekű az a 260 vidéki hírlap, 
melyeket a nagyközönség ma már mondhatni 
minden nevezetesebb vidéki góczponton nagyob- 
bára «társadalmi, közgazdasági, közművelődési 
és szépirodalmi hetilap» czímen ismer.

Két fő-kategóriája van tehát a hírlapoknak ; 
a szerint, a mint országos, avagy elsősorban 
helyiét dekli czélok támogatását helyezik előtérbe.

Azt szokták mondani, hogy az utóbbiakra 
nincsen szükség. Tagadhatatlan, hogy ez a 
nezet a csalóka látszatban megannyi megerő­
sítést talál, s ezért épen ennek a látszatnak 
tulajdonítható tévedések ellensúlyozását óhajt­
juk megkisérleni az alábbiakban.

Egyébként a látszatot honorálni mindig 
kész közvélemény az előbbi kategóriába tartozó,
u. n. országos jellegű hírlapokat is akárhány­
szor hasonló szellemben bírálja el, vagy leg­
alább is megtagadja tőlük az őket joggal meg­
illető s jól kiérdemelt elismerést. Ettől a hibától 
hogy is lehetne ment «a mindennapi élet kicsiny­
ségeivel bajlódó, szűk látkörű nyárspolgár», mi­
kor még a nagy Bismarck is az újságírókat 
«pályatévesztett existentiáknak» minősítette.

A vidéki hírlapirodalom létjogosultságát 
sokan azért kifogásolják, mert felfogásuk szerint 
manapság már a hírszolgálat tekintetében nem 
pótolhatatlanok, miután az országos jellegű 
hírlapok — a forgalmi nehézségek leküzdése 
folytán — nehány óra alatt az országnak leg­
távolabbi pontjára is közvetítik a haza szívé­
nek — mint a hová a politikai és társadalmi 
szervezetnek artériái összefutnak, — lüktetését; 
kifogásolják továbbá azért is, mert szerintük 
egy város, vagy vármegye közönsége nem 
élhet elszigetelten; köz- és társadalmi élet­
működése az ország többi területrészeinek 
életével való szerves kapcsolatba hozatala nél­
kül egyoldalú; és végül egy vidéki város vagy 
vármegye olvasóközönsége nem lehet képes 

csak külső betetőzése volt az, hogy Németország hamar­
jában meg egy újdonatúj világvárost és birodalmi 
fővárost is teremtett — úgyszólván semmiből, egy 
városból, a mely mástel évszázad előtt alig birt több, 
mint provinciális jelentőséggel s a melyet ma Európá­
ban már csak London és I’áris haladnak felül.

De Berlin, ez újdonsült nagysága daczára s bár 
benne alig van valami, a mi összehasonlítva Német­
ország többi városaival, réginek volna nevezhető, nem 
oly város, a melynek története nincs; ellenkezőleg, a 
büszke brandenburgi választófejedelem szobrától ott a 
Spree iiídján, egész a Wilhelmstrassén levő Radzywil- 
palotáig — melynek nagy, íves, redőnyös ablakai 
most olyan álmadozva bámulnak bele a rekkenő nyári 
melegbe, hogy az ember nem is sejtené, miszerint 
mögöttük a mai Európa leghatalmasabb államférfia 
székel, s hogy ott revideálta a berlini congressus világ­
részünk térképét: e két pont között egy egész kis 
modern Ilias fekszik, s aligha van város, a mely a 
maga nagyságának rövid, de bámulatos történetét úgy 
a homlokára írva viselné, mint Berlin.

Mert Berlinnek minden jelensége, csak legújabb 
felemelkedésének története szempontjából válik meg- 
érthetővé; nemcsak azért, mert a terek és utczák nevei 
az 1865-iki és 1870-iki nagy győzelmekre s azok sze­
replőire emlékeztetnek, nemcsak a szobrok miatt, melyek­
ben Berlin talán nagyon is gazdag. Nem a diadalok 
kiilső, ragyogó emlékjelei okozzák ezt: maga az a 
tökéletesen modern szabás, a mely a várost kitünteti, 
a modern conceptio, a mely itt világosan láthatólag, 
minden akadály nélkül, közvetlenül, minden átalakulás, 
vajúdás, minden apránkénti foltozgatás nélkül, egyszerre, 
készen, teljesen, mintegy Ilii felen megvalósult álom 
lépett a valóságba, - - ez mutatja legvilágosabban, hogy 
Berlin csak akkor nyert jelentőséget s csak akkor 
kezdett fővárossá és világvárossá lenni, a mikor már 
a világváros mai forgalma megvolt, s hogy a nagy

kifejlődés nem évszázadok hangyamunkája, hanem egy, 
roppant erkölcsi és anyagi eszközökkel rendelkező, 
tetterős állami és nemzeti hatalom merész és gyors 
alkotása volt.

Ez a benyomás pedig nem tompul, sőt élénkül, 
ha Berlint a benne működő nagy állami és társadalmi 
tényezők pihenése idején, úgyszólván hétköznapi alak­
jában, a holt-évad derekán látjuk; a mikor sem udvari 
tény, sem politikai események, sem zajosabb társas­
élvezetek nem élénkítik a nagy város képét. Mert 
ekkor Berlin, mint minden város, a maga természetes 
fesztelenségében jelenik meg s a kissé megritkult fel­
szín mélyebben láttat be a nagyvárosi élet mély 
szövedékébe.

Elegantiát egyfelől s mulatságot másfelől igaz, hogy 
nem sokat talál az ember Berlinben: de ez a német 
fővárosnak nem is jellemző oldala; itt az ember soha­
sem találja meg a franczia chiquet, a mulatni vágyók 
párisi eldorádóját, a bécsi zajos kedélyességet. Az 
emberek kimértek, hidegek, bár nem zárkózók, jobba­
dán kissé szögletesek is, dolgaik után látnak s a kik 
mulatnak, azok azt a benyomást teszik, mintha az 
illem kedvéért mulatságos formában unatkoznának. 
De az élet, a pezsgő, mozgó élet azért sosem vész ki 
a végtelen egyenes utczák aszfaltjáról s a mint leszáll 
az est és a gáz- és elektromos fények — melyek talán 
sehol sem oly hatályosak és bőségesek, mint itt — 
átveszik a napfény szerepét, annak hősége nélkül, az 
utczai élénkség még fokozódik és eltart jó késő éjsza­
káig. Ez az élénkség pedig nem szorítkozik — a saison 
szei int váltakozva — hol egyik, hol másik térre, utczára 
vagy mulatóhelyre: a város minden részének mindig 
kijut belőle s épen ez az, a mi a nagyvárosi élet inten­
siv kifejlődéséről tanúskodik Berlinben.

Az utczák typikus alakjai: a szépen megtermett 
s szépen öltözött porosz katonatisztek, az ő obiigát 
német szőkeségükkel, a kikben körülbelül culminál

olyan mérvű anyagi támogatásra, mint a milyen 
egy, az összes igényeknek megfelelő hírlap 
fentartásához, a szükséges erők fáradozásának 
csak némi mértékben való díjazásához, meg- 
kivántatik.

Az ekként gondolkozóknál már a kiindu­
lási alap hibás. Nem lehet s nem is szabad 
az országos jellegű, másfelől a helyiérdekű 
hírlapirodalom között párhuzamot vonni. Egyik­
nek is, másiknak is hivatása különböző. Az 
országos jellegű hírlapok ugyanis — ezúttal 
csupán a politikai napilapokat tekintvén ilye­
neknek — elsősorban az államélet jelenségei­
nek visszatükröztetésével, az országos jellegű 
intézmények bírálatéival foglalkoznak, sőt annyira 
nem emancipálják magukat a politikai szereplés 
alól, hogy valamennyi kifejezetten egyik vagy 
másik politikai pártnak hivatalos eszköze. Ellen­
ben a helyi közélettel és társadalmi viszonyok­
kal csak úgy mellesleg, többé-kevésbbé tájé­
kozatlan és könnyelmű vidéki tudósítók jelen­
tései alapján foglalkoznak s ilyen természetű 
közleményeiknek azután rendszerint két neve­
zetes hibájuk van, először is a felületességig váz­
latosak s hamisak, másodszor tendencziózusak.

Ez nem is lehet másképen. Mert ha egy 
fővárosi lap az összes törvényhatóságok köz­
ős társadalmi életét ha csal: hetenként egyszer 
alapos és hű világításban akarná bemutatni, 
akkor az ilyen lappéldány terjedelmét illetőleg 
vetekednék a Pallas Lexikon köteteivel. Rövi­
den : a politikai élet országos, egységes s í<fy 
az ennek működését reprodukáló hírlapok fel­
tétlenül kell, hogy országos jellegűek legyenek; 
ellenben a társadalmi élet számtalan sok kisebb- 
nagyobb körre szakad; ezeknek a köröknek 
úgy külső viszonyai, valamint alkotó tényezői 
különbözők s ez okból valamennyi külön 
szervet kíván, mely a helyszínén, a közéleti 
és vidéki társadalmi élet jelenségeit oly nagy 
mértékben befolyásoló körülmények közvetlen 
ismeretének birtokában a míg egyrészt hű és 
alapos ismertetője egy város, avagy törvény-

Jelen szamunkhoz lói ív mcllóklct: van csatolva.
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hatóság köz- és társadalmi viszonyainak, addig 
másrészről mint éber őre s mindent látó közege 
ezeknek a viszonyoknak, egyúttal önzetlen és 
bátor ostorozója azoknak az irányzatoknak, 
melyek erkölcsi alap hiányában kerülni szeret­
nék a nyilvánosságot, a napfényt. Elsősorban 
tehát a helyiérdekű hírlapokra van szükségünk, 
mert ezek, tekintve, hogy nem nagy területnek 
hírszolgálói, képesek hűen és alaposan meg­
felelni nagy és nemes feladatuknak.

\ elük szemben, különösen az országos 
természetű viszonyok ismertetése czéljából, a 
mai korbeli átlag-műveltség egyik hathatós 
tényezőjeként, kétségkívül nagy és jelentős 
feladat vár az országos napilapokra is, melyek­
nek azonfelül rendeltetése az is, hogy alaposan 
megismervén a helyi érdekű hírlapokból a vidéki 
köz- és társadalmi életkörök ellentéteit, szük­
ségleteit, azoknak főbb vonásokban egységes 
irányelveket szolgáltassanak.

Arra a kifogásra pedig, hogy egy város, 
vagy vármegye olvasóközönsége hazánkban 
még nem képes egy helyiérdekű hírlap anyagi 
szükségleteinek kellő fedezésére, csupán az a 
megjegyzésünk, hogy az ilyen szolgálatokért, 
miután a helyiérdekű hirlapirás egyébként sem 
kizárólagos élethivatás, a fáradozással arányban 
álló anyagi elismerés nem is követelhető; az 
ilyen feladatra, vállalkozóktól mi sem áll távo­
labb, mint az anyagi érdek keresése; egy 
sokkal magasztosabb eszmének önkéntes har 
ezosai ők, a hová a csengő érczczel való meg- 
jutalmazásnak még csak gondolata sem juthat 
fel s ez az eszme: a felvilágosodottság és a 
nemzeti irányban haladó műveltség eszméje.

De annál nagyobb szüksége van a helyi­
érdekű sajtó munkásainak arra, hogy az olvasó­
közönség, az ő czéljaik és munkásságuk jó­
hiszeműsége s szükségessége iránt, mellékgon­
dolat nélküli jóindulattal s erkölcsi elismeréssel 
viseltessék; támogassa ki-ki szellemileg azt. 
a mi közös, mindnyájunké; tekintse e vár­
megye minden művelt fia lapunkat is úgy, 
mint e vármegye területén lakó nagy család 
közös fegyverét, mely védőpajzsul szolgál s 
egyúttal eszköz arra, hogy eszméinket s gon­
dolatainkat általa kicserélhessük. (—r.)

Nyílt levél
Nagytisztelctü .Miiw Endre theol. tanár úrnak, mint az eperjesi 

ev. gyámintézeti nőegylet titkárának.

1isztelt Tanár úr!
Az eperjesi ev. gyámint. nőegylet érdekében méltóz- 

tatott engem a minap megkeresni az iránt: miszerint 
azon sajnos incidens folytán, hogy az 1887-ben Eperjesen 
dühöngött nagy tűzvész pusztításaiban a t. nőegylet 
régibb jegyzőkönyvei s egyéb, az egylet történetére 
vonatkozó iratok eltévedvén, sőt az akkori jegyző kezei­
nél (a kinek lakása teljesen a lángok martaléka lett) 
el is pusztulván helyrehozhatlanul, — a mennyiben 
lelkészi hivatalomnál fogva, mint az egylet akkori vezető­
jenek módomban állana, emlékezetemből lehetőleg 

az, a mit Berlin és Poroszország testi szépségben és 
a külső megjelenés csinosságában felmutathat. A nők 
átlag csinosaknak mondhatók, a kiemelkedőbb szépsé­
gek nem mutatnak germán typust, a mi azonban 
az öltözékeket illeti, — ízlésben, elegantiában messze 
állanak a budapesti nővilág mögött. Fényes úri foga 
tót, kivált most nyáron, majdnem soha sem lát az 
ember; a kocsiközlekedést az egyfogatú Droschkék 
egyhangú ügetése képviseli; annál több azonban a 
lovagló, kik itt különös figyelemben részesülnek, a 
mennyiben minden közkert, de; kivált a gyönyörű 
1 hiergarten, bővelkedik lovagló-utakban, a gyaloglók 
nem kis boszúságára, mert itt a lovagló-utakat, egy 
lábnyira, homokkal födik be. a melyen keresztülgázolni 
nem a legkellemesebb dolog.

A Thiergarten — ez az ideálja minden nagyvárosi 
sétakocsizó- és mulatóparknak -— a maga tartozékaival 
~ kéP^zi a berliniek kedvencz menekülő helyét a 
nyári hőség idejében. Mert még Charlottenburg is a 
maga szúnyogos kertjével és a «Flora» mulatóhelylyel, 
annál inkább az egykori «Jardin Mabille» mintájára 
készült «Etablissement Kroll», ezer meg ezer lampioniá­
val, nyári színházával s a zoológiái kert, vagyis a tulajdon- 
kepeni állatkert, mind a Thiergarten tartozékait képezik

Legszebb s egyúttal legélénkebb pontja ennek az 
egész ligettartománynak esténkint a zoológiái kert, 
mely ben most pompás villamosvilágitást rendeztek be 
Itt hullámzik a tó partján, az egész előkelő közönségé 
ha lgatolagos megegyezés szerint jobboldalon az ide , 
baloldalon az odasétálók, s ezt a rendet a maga saját 
kenyelme kedveert pedánsan megtartja mindenki Két 
katonai zenekar váltakozva szolgáltatja a harsogó zenét, 
mely késő estig nem hagyja nyugodni a ketreczek, 
kaliczkak es tavak lakóit sem. Ehhez járul a villamos­
fény, mely valóságos nappallá változtatja az éjt. A jeges­
medve kihasal lakása tornáczára s az éjszaki fényről 
álmodozik, melyet talán zsenge gyermekkorában látott 

pótolnám a hiányzó adatokat, melyekből kivált az 
egylet keletkezésének és kezdetben! működésének képe 
összeállítható volna.

Szívesen helyt adok ebbéli megkeresésének, s hosszú 
évekre nyúlt hivataloskodásom gazdag tárházából szol­
gálhatok némely közérdekű adatokkal a szóban levő 
ügyben. Teszem pedig ezt — közügyi mozzanatról 
lévén szó — e becses lap hasábjain, mely a közélet 
terén Eperjesen felmerülő minden ténykedésnek hű 
tükre és lelkes tolmácsa. De — az «öreg pap bőbeszédű» 
¡évén — mint a nagynevű Székács szuperintendens 
szokta volt mondani — megengedi a t. Szerkesztőség, 
ha tán egy kissé nagyobb feneket is kerítek a dolognak.’

Még az 1850-es években próbálgattuk helylyel- 
közzel a protestáns egyh. gyámintézetet megvalósítani 
hazánkban, de az akkori szomorú időkben, a mikor 
még az egyház is w/nw-állapotban volt, bizony nem 
sokra mehettünk vele, főleg azon okból, mivel az intézeti 
alapszabályzat hatósági megerősítését kieszközölni merő­
ben lehetetlennek bizonyult, az akkori abszolút kormány­
zat azt kereken megtagadván. Pénzgyűjtéseket2 eszkö­
zölni pedig egyenesen veszélylyel járt; a fennállott tilalom 
mellett az ilyetén gyűjtéseket a hatalom egyszerűen 
elkobzással fenyegette. Végre az 1860-as évek elején 
a fentisztelt bőid. e. Székács József szuperintendens 
erélyes és személyes közbenjárásának sikerült az országos 
főhatósági engedélyt, illetőleg az említettem alapszabály­
zat megerősítését s helybenhagyását Benedek tábornok, 
mint akkoron országkormányzónál Budán kieszközölni 
{Székács akkor egy közebéden mondott felköszöntésben 
az ő szokott tréfás modorában úgy fejező ki, hogy 
— úgymond meg van írva: «Benedicus, qui venit 
in nomine Domini», azaz «Benedek az Úrnak nevében 
jött» stb.) úgy, hogy annak folytán rögtön hozzáfogtunk 
a gyámintézeti egyletek szervezéséhez. S így aztán meg­
alapítottuk Eperjesen a gyámintézeti leány-egyletet, a 
mint azt az akkor Budapesten 'Lelki Kincstár» (később 
«Házi Kincstár») czím alatt megjelent népies vallási 
hetilap hasábjain részletesen és bővebben megírtam.

Ez az egylet, mint ilyen (t. i. mint hajadon leányok 
egylete) akkor egyetlen volt a maga nemében, a mint 
azt ki is emelte az egyetemes központi elnökség a 
egközelebbi közgyűlés alkalmával, mert altalános nő­
egyletté csak mintegy tíz évvel később nőtte ki magát, 
s ilyenek is akkor még bizony nagyon gyéren voltak 
az országban. (Röviddel azelőtt megelőzve keletkezésében 
a rozsnyói nőegylet, mint egyházfelekezeti gyámintézeti 
szerv, melylyel a mi eperjesi egyletünk, mint testvéri 
szövetkezette), levélileg sokszor érintkezésbe is lépett.) 

Szervezete a lehető legegyszerűbb volt: egy elnök, 
egy jegyző, egy pénztárnok és egy tíz tagból álló 
szőkébb körű bizottság a tagsági díjak (50 kr.) besze­
désére. Elnökök voltak: Kósclt Ilona (később Gablencz 
tábornok neje Lembergben), Dirner, később férjezett 
Mester Ilon Kassán, továbbá Vaudrák Vilma tanítónő, 
és az egylet kibővítése után általános ev. nőegyletté: 
Pálúgyay Gusztáváé úrnő. Mint jegyzők működtek: 
Krayzell Klotild (később Partos />. né Turia-Remetén, 
Ung vm.), Vctter Gizella, Haitsch 0., (később férjezett 
Bancso Antalné Sopronban) stb.; mint pénztárnok: 
Bohrandt Mária, Thrór Vilma (később férjezett dr. 
Elischerné Budapesten) stb.; - később Raisz Ede 
mérnök úr lett az egylet pénztárosa.

Az egylet főkép a leanyneveles ügyét karolta fel, 
s így legközelebb a saját egyháza kebelében lévő leány­
iskola alaptőkéjének gyarapítására csaknem évről-évre 
jelentékeny adományokkal járult és egy ösztöndíj­
alapítványt is tett, melynek kamatja igyekvő, szegény­
sorsú iskolai növendékek segélyezésére fordíttatik. De 
e mellett nem zárkózott el távolabbi körök segélyezésé­
től, szorongatott hitrokonok s kivált a kezdet nehéz-

1 Nagy örömmel és benső hálával. Szert.
"■ Külön kikért engedély nélkül.

utoljára; néha elbődül egy oroszlán, a mely álmában 
a sivatagon járt s most egy kecses keringő által ébred 
rabsága tudatára ; a hattyúk, kacsák nyugtalanul úszkál­
nak tavukban s követik az ezüstös szalagokat, melye­
ket a lampionok visszfénye vet útjukra.

Beláthatatlan villasorok környezik a Thiergartent 
s futnak össze a Brandenburgi kapu környékén; oda 
látszik a nagy Siegesdenkmal aranyos Viktóriája is, 
mely meg tündöklik a leáldozó nap fényében, mikor 
a városra már alkony borult. S túl a kapun, a «hárs­
fák alatt» a legelegánsabb kávéházak nyújtanak fris­
sítőt. Azt az elégtételt megadta Berlin Bécsnek, a 
melyet nagyságra már túlszárnyalt, hogy kávéházait 
becs mintájára rendezte be s a legszebbet elnevezte 
bécsi kávéháznak; ennek marqueurjei büszkén vallják 
magukat bécsieknek s olvasó-asztalán — hihetetlen, 
de való nemcsak Angra pequenai, de magyar híre­
ket is lehet olvasni, valóságos magyar lapokban 1

Nem szólok Berlin egyéb nevezetességeiről, mert 
azok megtalálhatók a Baedekerben is; csak kiemelem, 
hogy a német császár egyszerű egyemeletes palotájára 
nagyon ráférne a reparatura, s hogy valóban meg­
foghatatlan, miért hagyták el a nagy Hohenzollernek 
impozáns régi palotájukat a Spree-szigeten, ezeknek a 
fejedelmi kunyhóknak kedvéért.

Berlinnek különben ma már nem is a hársfák 
alatti tér legszebb utczája, hanem a végtelen Fridrich- 
strasse, a Leipziperstrasse, a Wilhelmstrasse, meg a 
drámai színház előtti tér, a hol a legpompásabb épü­
letek néznek egymással szemben s melynek közepén 
Schiller hófehér szobra, mint egy megkövesült apotheosis 
világít az éjben.

A Nagy Frigyes gyönyörű lovasszobra is kezdi 
magát ismét souverainnek ismerni, mert az ország élő 
királya a távoli Emsben fürdőzik. A megörökített egykori 
generálisok, büszkén fölemelt marschall-pálczáikat ele­
gendőknek tartják az ország biztonságának megóvására 

ségével küzdő egyházgyülekezetek istápolásánál, p o. 
templomi szükségletek, ruhaneműek és oltári szent 
edények adományozásával, pld. — mint jól emlék­
szem — a szepesmegyei stolai (Batizfalva mellett) 
s a gömör-kishontmegyei vargedei fiókegyházaknak 
úrvacsorái sz. edényeket juttatott.

Ennek a nemes és hazafias egyletnek a jézusi szellem 
terjesztésére s a kér. emberbaráti szeretet műveinek 
gyakorlására, mely újabban immár a diakonissza­
intézmény meghonosításával a betegek ápolására is 
kiterjeszkedik, bőséges áldást és dús sikert, — összes 
tagjainak együttesen és egyenkint, hitbuzgó titkárával 
egyetemben üdvöt kíván az Úrtól — régi idők hálás 
emlékezetében.

Bartfa-fúrdőn, 1899. június 21-ikén, 
régi tisztelője s állandóan híve:

fd. Sztehlo János 
”y“s- ''/És , „ f,-.esh.,.ry

Vármegyénk és városaink.
Városi közgyűlés. Eperjes sz. kir. város képviselő­

testülete julius 1-én közgyűlést tartott. Tekintettel 
lapunk zártára, erről következő számunkban hozunk 
részletes tudósítást. *

Zárlat-feloldás. Kapipálvágás és Felső-Szvidnik 
községekben lépfene, Kerekrét és Radoma községek 
ben sertésorbáncz, Tót-Soóvár és Alsó-Sebes közsé­
gekben sertésvész ragályos betegség miatt elrendelt 
udvar zárlatokat feloldották.

*

Ragadós állatbetegségek Sárosvármegyében 
1899. junius 21-ikén. Lépfene: F.-Orlich 1 u., Kruzslyova 
1 u., Szvidnicska 1 u.; összesen 3 község 3 udvar. 
Veszettség: Radács 2 u.; összesen 1 község 2 udvar. 
Takonykor és bőrféreg: Gulyvész 1 udvar. Sertésorbáncz: 
Kakasfalu 1 u., Kerekrét 1 u., Radoma 2 u.; összesen 
3 község 4 udvar. Sertésvész: Abrány 1 u„ Alsó-Sebes 
1 u., Boroszló 4 u., Fulya 1 u, Istvánvágás 1 u., Kis- 
Sáros 1 u., Kis-Szeben 1 u., M -Jakabfalva 1 u., Megye 
1 u., Nyirjes 1 u, Radoma 1 u., Salgó 1 u, Szent- 
István 31 u., Tót-Soóvár 1 u ; összesen 14 község 
44 udvar. *

Zárlat. Salgó, Krajna-I’orubka község és Eperjes 
városban a szarvasmarha, illetve sertések között a 
lépfene, — Megye, Girált, Kis-Sáros községekben és 
Eperjes városban a sertések között a sertésvész, — 
valamint Letnes községben a szarvasmarha-állomány 
között a jóindulatú hólyagos kiütés ragályos betegség 
megállapíttatván, a nevezett községekben, illetve város­
ban és pedig Salgó községben junius 12-től, Krajna- 
Porubka községben 13-tól, Eperjes városban 20-tól 
14 napi, Girált községben 17-től, Kis-Sáros községben 
19-től 30 napi, Eperjes városban 20-tól 8 napi udvar-, 
Megye községben 10-től 30 napi községi-, Lemes 
községben további rendeletig a fertőzött udvarok zár­
latát elrendelték az említett állatfajokra.

Eperjesi Széchenyi-kör.
A múzeumok és könyvtárak országos főfelügyelő­

sége értesítette a Széchenyi-kört, hogy a m. kir. pénz­
ügyminisztérium ajándékából, ha erre a Kör könyvtára 
reflektál, megküldheti az «Osztrák-Magyar Monarchia 
Írásban és képben» czímű nagy díszmű eddig meg­
jelent I—XVI. köteteit, valamint az ez után megjelenő 
köteteket. A Kör elnöksége nyomban válaszolt s hálás 
köszönetének kapcsán közölte azt, hogy az ajándékot 
készséggel elfogadja. A múzeumok és könyvtárak fő­
felügyelősége ezen az alapon a nagybecsű mű eddig 
megjelent köteteit máris megküldötte a Körnek.

*

a mai mélységes béke közepette Stein szobra is, mintha 
önérzetesebb alakot vett volna magára, mióta a szemben 
levő képviselőházban Richter Jenő és Hanel nem vesze- 
kesznek a vaskanczellárral, Windthorst nyugodni ment 
és Virchow visszavonult dolgozószobájába csontvázai 
és koponyái közé.

Mert a tudomány világa az most sem nyugszik; 
s a tudomány terén itt Berlinben most az anatómusok 
és hygiaenikusok dominálnak. A nap hőse dr. Koch, 
az uralkodó planéta a bacillus. A Reichsgesundheits- 
amt-tá berendezett nagy, háromemeletes épületben a 
cholera híres vizsgálójának vezetése alatt cursusokat 
tartanak gyakorló-orvosok számára, melyben tisztán 
bacteriologiát tanítanak. Még egy-két év és minden 
betegségnek speciális bacillusa üveg alá lesz téve, aztán 
csak nehány évtized kell hozzá, hogy mindegyiknek 
a kiírtási módjára is rájöjjenek s ha ezt elértük, akkor 
az emberek — talán már meg sem hálnak többé. Ily 
jövő kilátásával szemben mit is tanulnók már most, 
a mi a múltban történt? Ennek érzetében Ranke el­
hallgatott, Mommsen előadásait félbeszakítva, Rómába 
utazott s csak I reitsche maradt meg helyén, s hom­
lokáról törölve az izzadtságot, szórja kathedráján a 
villámokat a Bourbonok nápolyi uralmára s mellesleg 
némely más uralkodóházra is.

Boldog idő, a melynek a légköre különb villámo­
kat nem ismer! És Betűn most élvezi ezt a békés 
időt. Jupiter letette mennykőnyalábját s megengedi, 
hogy egy ideig játékszerül szolgáljon. Az a hely, a 
honnan kétszer indult ki győzelmes, hódító hadsereg 
s a hová valamennyi államok diplomatái összegyüle­
keztek, hogy a «mindenható Isten nevében» szabályoz­
zák Európa függő kérdéséit, most, nyári nyugalmában 
átváltozik egy tudós czellává, a melynek egész fegyver­
tára: könyv, bonczkés, górcső és a toll.
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24 ügyvédjelöltet; összesen 37 ügyvéd-jelölt volt be­
jegyezve. Évi bevétele 1258 írt 28 kr., kiadása pedig 
1226 trt 25 kr. volt. Nyugdíjalapja az év végével 
2682 írt 48 krt tett ki. Könyvtára 183 kötetből áll 
Az ügyvédség terén 1898-ban számottevőbb mozzanat 
elő nem fordult, kivéve az országos ügyvédgyűlés 
állandó bizottságának egyik ülését, melyen mint annak 
alelnöke dr. Sztehlo János kamarai titkár vett részt. 
Részletes véleményt tartalmaz a jelentés azokról az 
igazságügyi reformokról, melyekre oly égető szükség 
volna; sürgeti azoknak mielőbbi keresztülvitelét Mi­
előbb behozandónak véli a tkvi beadványokra vonat­
kozó kötelező ügyvédi vagy közjegyzői ellenjegyzést, 
hogy ilyképen a zügirás korlátoztatván, a perek abnor­
mális szaporodásának eleje vétessék. Kimerítően tár­
gyalja a jelentés a kamara területén levő bíróságok 
működését. Azokra nézve általában megelégedésének 
ad kifejezést. A jogos igényeket teljesen kielégítőnek 
es kitűnőnek mondja az eperjesi kir. törvényszék, illetve 
büntető-bíróság működését s főképen meleg szavak­
ban emlékezik meg az eperjesi kir. járásbíróság műkö­
déséről, mely szerint «ezen bíróság oly magas nívón 
áll, hogy a minta-bíróság jelzőjével méltán felruházható 
es kell, hogy a legmagasabb elismerésben részesíttessék - 
\ égül a jelentés igen melegen aposztrofálja az igazság­
ügyi kormány munkálkodását s a magyar nemzeti 
jogrend mielőbbi megalkotásának reményével nyer 
befejezést.

* Tanító-gyűlés. A felső-tarczai róm kath. «Nép­
nevelők egylete» szokott tavaszi ülését június 26-ikán 
a héthársi állami iskolában tartotta meg. Rajner Eerencz 
tarczai plébános, mint köri elnök, megnyitván a gyűlést. 
Zeleny József jegyző a múlt ülési jegyzőkönyvet 
olvasta fel s az észrevétel nélkül hitelesíttetett. A köri 
elnök által kitűzött két pályakérdésre egy mű érkezett 
be: «Miképen lehetne a tanító a hitoktatónak — lel­
késznek — segítségére, hogy úgy a gyermekek, mint 
felnőttekben a vallás-erkölcsi érzület ápoltassék és 
iejlesztessék». Brit hl Menyhért kerületi esperes beható 
és alapos bírálata után a munka a gyűlésen felolvas­
tatott s több hozzászólás után 10 korona jutalomban 
részesíttetett. A munka szerzője Gajdos János plav- 
niczai tanító. A második pályatételt 20 korona díj 
mellett újból való kidolgozásra tűzték ki. Ennek meg­
történte után Gulyás dobói tanító a földrajzból gya­
korlati előadást tartott s egyhangúlag, mint törekvő 
tanító, jegyzőkönyvi elismerésben részesült. Második elő­
adó Boklemba tarkeői tanító, a gyűlésen nem jelen*  meg. 
Jövő gyűlésen való gyakorlati előadással Gajdos János 
plavniczai és Mikó József tarczai tanítót bízták meg

* Kerékpáros- és athletikai verseny Kassán. 
Nagyszerűen sikerült kerékpáros- és athletikai versenyt 
rendezett testvérvárosunkban,június 25-ikén, a 'Kassai 
Sport-Egyesület». A minden ízében fényes sikerű, 
óriási közönség által látogatott verseny diadala főké­
pen Brooser Moi kir. iparfelügyelőnek, az egylet kerék­
páros alosztálya elnökének buzgalmát és lelkes kitar­
tását dicsérte. A verseny bennünket is különösen 
érdekel azéit, mivel abban az Eperjesi Torna- és l’ívo- 
egyesület is résztvett és pedig, — a mit újabban a leg­
bensőbb örömmel konstatálunk, — eddigi szelepléseihez 
és sikereihez teljesen méltóan. Délután fél 3 órakor 
vették kezdetüket a kerékpár-versenyek. A megnyitó­
versenyben négyen indultak s győztesek voltak: 
Jaszusch Antal, Hajts Kornél, Schweighoffer Ágost. 
A kezdők versenyében öt indult. Nyertesek voltak: 
Szíankay Géza,¿.Mer Miksa, Haissig Sándor. A szenior­
versenyben hárman vettek részt. Győztesek: Broóser 
Mór, Dubecz József, Mikolik Karoly. A főversenyben 
tizen indultak. Nyertesek: Schweighoffer Ágost, Hajts 
Kornél, Jaszusch Antal. Délután 4 órakor kezdődtek 
az athletikai versenyek. A 100 yardos síkfutásban 
hatan vettek részt. Nyertesek: Stolz Frigyes és Vadnay 
Ernő; a szertornázásban az Eperjesi Torna és Vívó- 
egylet a bakon, a Kassai-Sport Egylet a nyújtón való 
tornázással tüntette ki magát. A távolugrásnál hatan 
vettek részt. Nyertesek voltak: Révész Gusztáv 5 52 m 
és Stolz Frigyes 5'47 m. magas ugrással. A 804'5 m. 
futásban öten vettek részt. Nyertesek: Gallotsik Sándor, 
Szabó József és Mucha Gyula. A súlydobásban öt 
versenyző vett részt. Nyerők voltak: Herz Jakab és 
Paczek Géza. A 200 m.-es gátfutás versenyzői hatan 
voltak. Nyerők: Marczinkó Ferencz, Stolz Frigyesés 
Vadnay Ernő. A labdarúgás 11 versenyzővel folyt le. 
Nyerők voltak Lajossy Gyula (37'6 m.) és Szabó 
József (36 8 m.). A vívóverseny nyertesei itj. Horváth 
Fajos és Balkányi Gusztáv. Végül a füleslabda ver­
senyben az Eperjesi Torna- és Vívóegylet csapata volt 
győztes és pedig 2 goallal, a Kassai-Sport Egyesület 
csapatával szemben.

* Tavaszi séták czímű közleményünkre lapunk 
egy barátjától a következő sorokat vettük: Nem kis 
örömmel olvastam lapjuknak kedves sorait, melyek a 
szabadban való sétálásra kívánják buzdítani közönsé­
günket, felhíván figyelmét a szebbnél-szebb kiránduló­
helyekre, a melyekben vidékünk olyannyira gazdag s 
különösen felhíván a figyelmet az igazán szép Borkútra, 
a melyhez való könnyebb hozzáférhetés — úgylátszik — 
tényleg felette emelte az elragadó hely látogatottságát 
A szép kis czikk olvasása azt az elhatározást érlelte 
meg bunnem, hogy szives engedelmükkel én is felhí­
vom egy igen könnyen megközelíthető és a mellett 
igen jutalmazó kirándulóhelyre a figyelmet (A szíves­
séget csak a legnagyobb köszönettel veszszük! Szerk. 
Ha az ember a Kálvária mögött fekvő püspök-keit 
sarkánál a középső úton felfelé indul s a Krayzell-féle 
kert felett elhalad, csakhamar egy gyönyörű lomb­
erdőbe ér, a melyen a Radács felé vezető gyalogúton, 
a Krayzell-kerttől mintegy félórai kellemes séta után 
a Kerteeskebe (Zahradki) jut, mely egyike a legszebb 
és legjutalmazóbb kirándulási helyeknek. Ez a kér 
tecske egy több év előtti irtás, melynek egészen ifjú 

fái hivogatólag tárják felénk üde lombsátorukat. A ra- 
dácsi gyalogútról mindjárt a fiatal erdő sarkán, a vá­
gási turnust jelző faoszlop mellett, jobbra letérve, egy 
kevésbbé használt kis gyalogösvény nyílik meg előttünk, 
a mely az erdő ezer virágával s a gyönyörű páfrányok 
nagy seregével szórakoztat. Ezen az úton a fiatal erdő 
szélére jutunk, a honnét jobbra, az újonnan vágott 
erdőség meghagyott magas szálfái között nagyszerű 
kilátás tárul elénk a messze alattunk fekvő városra és 
az egész völgyre, a melyben kedves városunk fekszik. 
Különösen elragadó látványt nyújtanak: az alattunk 
fekvő kálvária-templom ragyogó tornyai, a völgy felett 
őrködni látszó sárosi és kapii várromok és két óriási 
Or-hegy, a két hatalmas Strázs. Nem tudjuk eléggé 
ajánlani ezt az elbájoló kirándulást mindenkinek. Ez a 
kirándulás csak a múlt évben sem volt annyira jutal­
mazó, mert kilátása alig kínálkozott, most azonban 
szebb kilátást vidékünkön alig élvezhetünk, mint épen 
itt. A fiatal erdő szűnni nem akaró madárdaltól zeng 
s a Mindenhatót magasztaló fenséges kórust csak 
olykor-olykor szakítja meg a borkúti lőgyakorlatoknak 
egy-egy ide elható, elhaló döreje Innét egészen kelle­
mes és szintén felséges erdőrészleteket érintő út vezet 
körül az egész völgy oromzatán le, úgy, hogy ismét 
a püspök-kert sarkánál érünk ki egy félórai gyalogolás 
után, de ugyaninnét gyönyörű út vezet le a Borkútba, 
egy másik egészen Radácsig, egy ismét másik pedig 
a Savanyú-vízhez Nem hiszem, hogy lehetne valaki, 
a ki a természetet igazán szereti, (már pedig talán 
nem lehet olyan, a ki ezt ne szeretné!) hogy erről a 
könnyű szerrel megtehető szép sétáról ne a legtelje­
sebb elragadtatással térjen vissza s ne tenné ezt meg 
aztán minél gyakrabban. Most, a mikor mindenfelől 
olyannyira sürgetik a testi erők és egészség fokozását 
és erre a czélra azt, hogy az ember a természetnek a 
lélekre is oly elmondhatatlanul jótékony hatást gya­
korló szépségeit keresse fel: nem tudjuk eléggé mele­
gen ajánlani vidékünk szebbnél-szebb kirándulási pont­
jainak minél tömegesebb és minél gyakoribb felkere­
sését Mikép is énekli a természet meleg szivű dalnoka, 
városunk egykori költői versenyének kiváló részese, a 
szerény hanvai lelkész ?

Oh természet! Édes, gyöngéd anyám. 
Szeretlek én híven, ártatlanul' 
< iyönyör s megnyugvás lelke száll reám : 
Virág s lomb kebleden ha nyil, ha hull. 
Tanulni nienvén hozzád: megjövök 
Eries kincsesei, mikép a fürge méh; 
Könnyebbülést nyerek karod között, 
fia szivem bú, szemem könny terheld. 
. . . Hallgatom a bokron a madarat. 
Midőn dalolva búsul, vagy szeret; 
Köszöntőm a nviló virágokat, 
Mélázva nézem a futó eret.
Szemein mereng a távol bérczeken : 
Rám illat árad, hő napfény lövel: 
S olyan boldognak érezem magam, 
A felséges természethez közel.

Uj gőzmalom. Mátyáska községben jun. 28-ikán 
telepengedélyezési tárgyalást tartottak s a kir. ipar­
felügyelőnek : Broóser Mórnak és a hatóság képviselő­
jének jelenlétében megadták az engedélyt dr. Kreisel 
Juliannák arra, hogy gőzfűi észt és gőzmalmot állít­
hasson.

* Örvendetes hír a bécsi «Allgem. Versorgungs­
anstalt» tagjainak Tudván, hogy ezen a czímen váro­
sunkban és vármegyénkben is sok az érdekelt fél, 
közöljük a következőket: Az a határozata az intézetnek, 
hogy valamennyi nem teljes befizetések (az első osztály 
ideiglenes részvényei, Interimscheine) betöltessenek, a 
cs. és kir. belügyminisztérium által helybenhagyatott. 
A f év végével tehát az összes még érvényben levő 
hiányos betétek, és pedig az I. osztály az 1846-ik év 
— az I. és II. osztály az 1847—1850-ik évekből, teljes 
betétté (Rentenscheinen) 210 írtra egészíttetnek ki. A 
«Budapesti Közlöny» foiyó évi junius hó 18-iki száma, 
a «Wiener Allgemeine Versorgungsanstalt» igazgatósá­
gának azt a hirdetését közli, hogy miután a cs. és kir. 
belügyminisztérium jóváhagyásával az 1846-tól 1850-ig 
még érvényes összes hiányos betétek ki fognak egészít- 
tetni, felhivatnak «lnterimscheinek» tulajdonosai, hogy 
ezeket a «Rentenschein »-ekkel leendő kicserélés czéljá- 
ból közvetlenül, vagy valamely Commandite útján 1 frt 
bélyeg- és szelvényív-költség s 20 kr. postabélyeg- 
költség melléklésével az intézethez küldjék be. Ezeket 
az értakpapirokat a jövő év második felében bocsátják 
ki s első osztalékuk 1901. január hóban folyósíttatik.

* Ebmarás. Voloszinovits Gyula kis fiát junius 
29-ikén Silányi Józsej mészáros kopó-kutyája meg­
harapta. A rendőrség az ebet 9 napi megfigyelésre a 
gyepmesteri telepre szállíttatta, a tulajdonos ellen pedig 
megindította a kihágási eljárást.

* Öngyilkosság, Rontsinszky Róbert kis-szebeni 
születésű 57 éves r. kath. kereskedő junius 29-ikén 
délután a Kálvária-út 41. sz. a lakásán, öngyilkossági 
szándékból, revolverrel balhalántékon lőtte magát. 
Azonnal meghalt.

* Jég. Junius hó 18-ikán a szepesvái megyei Ruzs- 
bachon és a szomszéd községekben a zápor és a 
jégeső nagy károkat okozott. Eubló mellett a Poprád 
vizében egy leány hulláját fogták ki.

* Zivatar. Junius hó 23-ikán a déli órákban 
Gromos, Kozselecz és Bajorvágás községek fölött 
erős villámlással összekötött záporeső vonult keresztül, 
annyira, hogy a gromos-kozseleczi határban a termésnek 
nagy részét elmosta, a palocsai oiszágúton levő hidat 
elvitte. A villám a bajorvágási toronyba beütött, azt 
erősen megrongálva futott a templom belsejébe s ott 
több képet is összerongálva, az oltár alatt a földbe hatolt.

* Vandalizmus. Junius 24-ikén eddig még isme­
retlen tettes a Szent-László-hegyre vezető új út két 
oldalán a tavaszszal ültetett s gyönyörűen fejlődő 
fácskák közül 127 darabot összevágott. A lelketlen s 
józan fővel alig elkövethető tett méltó felháborodást 

keltett úgy a nagyközönség, mint különösen azok 
körében, a kiknek nagy érdemük van abban, hogy 
egyik legszebb s legközelebbi kiránduló-helyünket 
megközelíthetővé tették s mindent elkövettek az oda 
vezető út szépítése érdekében A rendőrség erélyesen 
nyomozza a brutális tettest s van rá kilátás, hogy 
legszigorúbb büntetését mielőbb elveszi.

* Találtatott. Junius 26-ikán este a Fő-utczán 
egy ezüst monogrammos czigaretta-tárczát találtak. 
Tulajdonosa átveheti a rendőrkapitányságnál.

* Körözés. Az eperjesi kir. törvényszék okirat­
hamisítással vádolt irciszinann Áron, 30 éves, nős 
gácsországi származású, legutóbb Zborón lakott korcs- 
márost országosan körözteti.

* Orvtámadas az országúton. Lázár Miklós 
girálti lakos — mint lapunknak Írják — hazafelé haj­
tatott, midőn két tót orvul megtámadta és bottal úgy 
vágta fejbe, hogy elvesztette eszméletét Mire felocsú­
dott, addig a merénylők elillantak a közeli erdőben. 
Eddig nem sikerült a tetteseket kinyomozni.

* Az alku vége. Jamniczki Anna kis-szebeni lakos 
ugyancsak pórul járt junius hó 21-ikén, a mikor be­
állított hozzá Grossmann Hermán kassai cser-kereskedő 
s mindenáron vásárolni akart az egyedül levő asszony­
tól. Az alkúnak azonban sajnos vége lett s Grossmann 
a keze ügyében levő erős meggyfa-bottal iparkodott 
meggyőzni Jamniczkinét arról, hogy az alkúban levő 
cser nagyon keveset ér. A fején több helyen megsérült 
nő panaszt tett a kis-szebeni kir. járásbíróságnak, mely 
a harczias vevő ellen megindította az eljárást.

* «Párisi Divat». Mind a főváros, mind a vidék 
hölgyközönsége belátta már rövid idő alatt, hogy a 
divat dolgaiban a -BoristDivat» a legjobb tanácsadó. 
A lap czikkei beszámolnak mindarról, a mi a kézimunka, 
bútorzat, kozmetika, háztartás terén a legjobb, leg­
praktikusabb újdonság. A szerkesztőség minden hozzá 
intézett kérdésre készséggel válaszol és segítségére van 
az olvasóknak a bevásárlásokban is. Minden szám egész 
ív divatképet, kézimunka-ívet s regénymellékletet ad. 
továbbá színezett képeket és szabás-mintákat. A 'Bárisi 
Divat» előfizetési ara egy félévre 4 frt, egy negyedévre
2 frt. A 'Resti Hírlap »--A együtt félévre 9 frt, negyed­
évre 4 trt 50 kr. Mutatványszámot kívánatra küld a 
kiadóhivatal

* «Politikai és Közgazdasági Évkönyv». A 'Boli­
tikai Hetíszenile» kiadásában és Székely Sámuel szer­
kesztésében ez év október havában 'Bolitikai és Köz­
gazdasági Évkönyv» czímű munka jelenik meg. Az 
érdekesnek Ígérkező Évkönyv Magyarország politikai, 
közgazdasági és kulturális helyzetét, valamint fejlődését 
fogja évről-évre nemzetközi keretben bemutatni. A 
komoly irányú Évkönyv a legújabb statisztikai s hivatalos 
adatok felhasználásával készül. Nemcsak a hazánkat, 
hanem a külföldet illető minden olyan adat, melynek 
ismeretére szüksége van a műveltebb közönségnek, 
benne lesz ebben a magyar nyelvű Évkönyvben, a mi 
a jövőre nézve teljesen fölöslegessé teszi a hasonlít 
külföldi munkák használatát Az Évkönyv előfizetési ára 
díszes angol-kötésben 4 frt. Az összeget legczélsze- 
rűbb postautalványon a következő czímre küldeni : 
'Bolitikai Hetiszenile» kiadóhivatala, Budapest, VIII., 
Sándor-utcza 19.

* A «Magyarország» politikai napilap semmiféle 
magánérdeknek nem áll szolgálatában. Kossuth Ferencz 
is a lap munkatársai sorába lépett. Vele együtt a lap 
fővezérczikkirója Bárt ha Miklós, a magyar szónak és 
a magyar gondolkodásnak ez a mestere. A JArgjw- 
ország hírszolgálata páratlanul áll a magyar zsurnaliszti­
kában. Előfizetési ára 14 frt, félévre 7, negyedévre
3 trt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr. Legczélszerűbb az 
előfizetési pénzeket postautalványon küldeni a kiadó­
ír vatalba.

* Eötvös Károly mint regényíró. Az Egyetértés 
a jövő évnegyedben Eötvös Karoly tollából egy nagy­
szabású, nemzeti tárgyú regénynek a közlését fogja 
megkezdeni. Már az a tény, hogy Eötvös a regény­
irodalom felé fordul, elég arra, hogy az érdeklődést 
a legnagyobb ménekben felébreszsze. Az utolsó fél­
század történetét nálánál jobban senki sem ismeri; 
embereket, korszakokat jellemezni magyar író úgy 
jellemezni nem tud, mint ő. Épen ezért ez a regény 
bizonyára újra jelentékenyen megnöveszti a Egyetértés 
olvasóközönségét. Az Egyetértés előfizetési ára negyed­
évre 5 frt s mutatványszámot kívánatra szívesen küld 
az Egyetértés kiadóhivatala.

Nyersselyem-básztruha 8 frt 65 krtól
4á frt 7-5 krig teljes öltönyhöz való kelme — Tussors 
éjs Shantung-Pongees, valamint fekete, fehér és színes 
„Henneber^-selyein“ 43 krtól 14 frt 64 krig 
méterenként — a legdivatosabb szövés-, szín- és mintázatban. 
I-’ri'v.it-íog;yas»ztóknak postabér- és vámmen­
tesen, valamint házhoz szállítva, — llliiltá.lc£lt pociig 

küldenek.
Hennebery G. sclyeniyyárai (cs. ¿s kir. udvari szállító] Zürichben.

Magyar levelezés. Svájciba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

* A. szerkesztőség; üzenetei: //. B., 
Eperjes. Köszönjük a Hangulatok »-at. Mielőbb közöljük. — 
Angyal. Köszönjük, de Tárcza-rovatunk felette el van látva. 
Csak sikerültebb közleményeknek tudnánk helyt szorítani.

CSARNOK.
A heraldika köréből.

írta: dr. Aleliórisz Béla. (Folytatás.)

107 Kubinyi. 1497-ben nyert czímerük: kék mező­
ben balról két bérez közt álló fenyőfa, s zöld gyepen 
egy jobbra vágtató természetes színű kőszáli vadkecske; 
sisakdísz: sisakgöngyölegen ülő vadkecske. 1578-ban



26. szám EPERJESI LAPOK 3. oldal

A Kör elnöksége az igazgató-választmány megbízá­
sából lejelentette az Országos Képzőművészeti Társu­
latnak azokat a helyiségeket, a melyeket az őszre 
tervezett képkiállítás czéljaira telhasználandóknak tart 
Ily helyisegek gyanánt bejelentette a Kör a vármegye­
ház nagy- és kistermét, a «Fekete Sas» földszinti 
jobboldali mellékhelyiségeit, melyek már a Kör millen 
niumi képkiállítasánál is használatban voltak és végül 
a «fekete Sas» baloldali első emeleti két termét, a 
melyek a Társadalmi Egylet használatában állanak s 
a melyeknek erre a czélra való használása az említett 
egylettől kikérendő. A helyiségeket pontosan fel is 
merték s az ablakokat és ajtókat is megfelelően készült 
rajzvázlatban megjelölték, hogy ezek használhatósága 
tekintetében az Országos Képzőművészeti Társulat 
határozhasson. Előreláthatólag a jelzett összes helyi­
ségeket fel fogják használni

bői, Pesko Odlái a tornából, valamint, hogy Kafy 
I Gyula szinten megszerezte a tanári oklevelet. Csengey 

Gusztáv theol. dékán jelentése kapcsán elintézték e 
I tanintézet ügyeit, hangsúlyozván a negyedik rendes 

tanári szék felállításának szükségét, illetve ennek be­
következtéig fentartván a jelenlegi tantárgy-felosztast 

I I)r. Horváth Odón jogkari dékán jelentéséből nagy 
i>rommel vettek tudomást a jogakadémia örvendetesen 
fejlődő viszonyai felől. I lálával emlékeztek meg az 

I Ivperjesi Bankegyletnek és özv. Nikodém Jánosnénak 
I a jogakadénnára tett újabb adományaikról, de különös 

hálával vették Eperjes sz. kir. város gazdasági bizott­
ságának a jogakadémia jelentékenyebb támogatásban 
való részesítésére nézve hozott nagylelkű javaslatát, 
illetve határozatát. Kimondták, hogy a miniszteri új 
tanidőbeosztást a jövő tanévtől életbeléptetik s helyes­
léssel fogadták a karnak emlékiratát az egységes jogi 
államvizsgálatokról benyújtott törvényjavaslatra nézve 
s azt magukévá tévén, az egyházkerületi közgyűléshez 
felterjeszteni határozták. Ludmann Ottó főgimnáziumi 
igazgató jelentése alapján örömmel vettek tudomást i 
arról, hogy az állammal kötött újabb szerződés a 
16,000 fit évi államsegély adása iránt, már szabályosan 
aláírva visszaérkezett s hogy a jövő évtől kezdve ez 
a felemelt államsegély tényleg életbe is fog lépni. A 
Szieber Ede kir. tankor, főigazgató látogatása alkalmá­
val felvett jegyzőkönyv alapján több lényeges újítás és 
telszeielés keresztülvitelei mondották ki. Örömmel vet- I 
tek tudomást a főgimnáziumi tanárok működéséről, 
illetve újabb képesítéseik megszerzéséről, melyek alap­
ján egyesek véglegesítését, illetve megbízatásuk meg­
köss, abbítását mondották ki. Foglalkoztak a kerület 
által készített s a középiskolákat illető tervezettel, mely­
ben a Kollégium sajátos viszonyainak figyelembevételét, 
illetve a Kollégium pártfogóságának történetileg kifej­
lődött es biztosított jogait figyelembe részesíteni óhajt­
ják. Majd örömmel vettek tudomást a tanítóképző­
intézetnek egy új évfolyammal leendő kibővítése felől | 
s egyszeismind foglalkoztak a tőgimn. tanárok fizetési 
osztályainak és korpótlékainak szabályzatával, a mely­
nek részletes megállapítását a jövő ülésre halasztották. 
A gy ülés ezenkívül számos jelentékenyebb tárgyat in­
tézett el s az elnökök élénk éltetése közben oszlott szét.

* Az Eperjesi Társadalmi Egylet igazgató­
választmánya junius 29-ikén gyűlést tartott Kubinyi 
Alhat elnöklete alatt, a mely több folyóügyet intézett 
el s két új tagot vett fel egyhangú határozattal. Intéz­
kedett a könyvtár nyári szünete ügyeben is s nagy 
rokonszenvvel es szívességgel fogadván az Eperjesi 
bzéchenyi-körnek e tárgyban előterjesztett kérvényét, 
a baloldali elsőemeleti helyiségekből a két nagy szobát 
teljes készseggel átengedte a Kör által őszszel rendezni 
tervezett képkiállítás czéljaira.

. Egy ezredes távozása. A 18-ik hadosztály- 
tuzérezred kiválóan derék s városunkban általában a 
legteljesebb tiszteletben és becsülésben álló ezredesé­
nek. Éránk Ottónak, a bécsi «geographische Institut»- 
hoz történt kineveztetése folytán bekövetkezett s álta­
lában oly igaz sajnálatot keltő eltávozása alkalmából, 
az ezred tisztikara és legénysége fényes búcsúünnepet 
rendezett, a mely a maga bensőségével és impozáns 
voltával mindennél jobban bizonyította azt a szép és 
példás viszonyt, a mely a távozó között és az ezred 
itt maradó többi tagjai között fennállott. A mondott 
napon esti 8 órakor egy virágokkal gazdagon díszített 
hintó állott meg az ünnepelt lakása előtt. A dísz­
kocsiba szintén virágokkal ékített hat gyönyörű fekete 
lo volt fogva; mindenik pár lovat egy-egy díszes 
jockey dressbe öltözött tiszt hajtotta, míg a bakon 
szintén egy pompás vadász-ruhába öltözött tiszt foglalt 
helyet. A díszhintó előtt egy Postillonként szerepelő 
kadét a postás-indulót túta, míg a menetet két úrlovas­
nak öltözött tiszt rekesztette be. Miután az ünnepelt, 
valamint az ünneplésben oly méltóan részesedő kedves 
neje a díszhintóba ült: elindult a szép menet a Jókai- 
téren és a I Iolló-utczán keresztül s áthaladva az ezred­
ben összes altisztek sorfala között, a tűzérlaktanyához 
ért, hol a tiszti-étkező kis kapuja előtt megállóit. Itt 
az ünnepeiteket az ezred összes tisztjei fogadták s ők 
a cs. és kir. 67. sz. gyalogezred kitűnő zenekarának 
ielharsongó hangjai mellett vonultak be a fényesen 
khilágított épületbe, melynek ajtajában két fehér ruhába 
öltözött leányka c-gy, a tüzér-önkéntesek által kötött, 
mintegy 50 kgr. súlyú óriási virágbokrétát nyúj­
tott át, szebbnél-szebb mezei virágokból egybeállítva 
Lg\ negyerórával később a legénység díszes lampion­
menete állott meg a tiszti-étkező ablakai alatt, s az 
ezied legénysége nevében egy tűzmester szép szavak­
ban adott kifejezést a hálának a tapasztalt feljebbvalói 
jóságért és atyai gondoskodásért, mire az ünnepelt 
igen szép szavakkal válaszolt. Az étkező helyiségeiben 
fényes lakoma s azután humoros előadás volt s a 
társaság csak a reggeli órákban oszlott szét, mielőtt 
még az ezred önkénteseinek gyönyörű éji-zenéjét hall­
gatta végig. Mi, a midőn a legigazabb örömmel adunk I 
híit az annyira megérdemlett e szép és lelkes óváczió 
felől, egyszersmind sietünk városunk egész közönsége 
nevében is kifejezést adni benső sajnálatunknak a 
iHe'tt, hogy az annyira méltóan szeretett és becsült 
főtisztet körünkből távozni látjuk. Óhajtásunk csupán 
3z, hogy olyan visszaemlékezéssel gondoljon ő váro­
sunkra és közönségünkre szüntelen, mint a milyen 
kedves és kellemes emléket hagyott ő a mi leikeinkben!

Az erdei lak. Az Eperjesi Könyvnyomdászok 
Szakegyesülete jun. 25-ikén, — kis számú, nagyobbára 
hölgyekből álló közönség előtt, — igen jól sikerült 
ünnepély keretében megkoszorúzta a költői verseny 
emlékére a Széchenyi kor által a Szent-László-hegyen, 
az Erdei lak (helye) mellett felállított obeliszket A 
nemzet minden hű fiának kötelessége, hogy megemlé- 
kez.zi-k nagyjairól; ennek tudatában az eperjesi nyom­
dászok is meg akartak emlékezni a három költőnek

HÍREK
* Személyi hírek. ZV. Berzcviczy Albert v. b. t. t. 

junius hó 28-ikán családjával együtt két havi tartózko­
dásra birtokára Berzeviczére érkezett. — Zelcnka Pál 
tiszai ág hitv. ev. püspök több napot töltött városunk­
ban s résztvett az egyházkerület tanítóképzőjének tan­
képesítő vizsgálatain Az egyházért s ennek’iskoláiért 
lankadatlanul buzgólkodó piiskök ezúttal több látoga­
tást is tett

* Államvizsgáitok. Jogakadémiánkon a közelmúlt 
napokban két jogtudományi- és egy államtudományi 
államvizsgálatot tartottak. A vizsgálatokon, miniszteriig 
kinevezett kültagok gyanánt, dr. Sztehlo János ügyvéd, 
Lcgeza István és l'hlarik Mátyás kir. törvényszéki 
bírák, Krayzell Aladar vár. tanácsos és Andorko Tamás 
kir pénzügyi titkár vettek részt.

* Jeles vizsgálat. Mint örömmel értesülünk, 
Holenia Lajos, budapesti bírósági joggyakornok e na­
pokban kiváló sikerrel tette le a gyakorlati bírói vizsgát 
Budapesten.

A «Sancta Maria» „Stefánia“ leánynevelő­
intézet junius 26 ikán, héttőn tartotta évzáró-ünnepélyét, 
mely alkalommal a szép számmal jelenvolt előkelő 
közönség a legnagyobb örömmel tapasztalta, hogy a 
tiszt, angolkisasszonyok nevelő-intézete oly meglepő 
eredményeket tud tanítványaival felmutatni, melyek 
méltán s joggal képezhetik alapját ama kedvező véle­
ménynek, mely az intézetről évről-évre mindenfelé I 
eg>te jobban és jobban terjed Ez vonatkozik nem- I 
csak a jelzett évzáró-ünnepélyre, melyen a belső-növen- 
dekek tüntették ki magukat, de értendők ezen ered­
mény alatt általában az összes évzáró-vizsgálatok, 
melyek csak legnagyobb elismerésre készthették a 
hallgatóságot, úgy, hogy a kiváló sikerek jóleső hatása 
alatt maga a tanfelügyelő sem mondhatott egyebet, 
mint, hogy ez az ország mintaiskolája |

* Művészettörténeti tanfolyam. A vallás- és köz­
oktatásügyi m. kir. minisztérium a folyó tanév szün­
idejében, a középiskolai tanárok számára, művészet- I 
történeti tanfolyamot rendez, melyre a jelentkezett rendezett, 
tanarokíit korlátolt szambán veszi fel. Mint örömmel 
értesülünk, a felvett tanárok között ott van Janicsek 
József eperjesi kir. kath. tőgimnáziumi tanár is.

Mentő-lcurzusok a vidéken. A budapesti önkén­
tes mentőegyesület a kereskedelemügyi miniszter támo­
gatásával a vidékén az egyes nagyobb városokban 
kurzusokat tart az első segélynyújtásból. Ily mentő­
tanfolyamokat tartottak Kassán és Aradon. ’Az elő­
adásokat mindkét helyen Aczél Karoly, a mentő­
egyesület parancsnoka tartotta. A kurzusok elsősorban 
az ipari es gyári munkások oktatására vannak szánva, 
dC / na^'küzönsék’ >s élénken érdeklődött irántuk.

" KoI1egiumi nagygyűlés. Az ág. hitv. ev. Kollé­
gium igazgató-választmánya junius 29-én tartotta nagy­
gyűlését Glauf Pál főesperes és ¿Zr Sehmidt Gyula 
orsz. képviselő, kollégiumi elnökök társelnöklete alatt. 
A gyűlés helyesléssel vette tudomásul a junius Il ikén 
tartott ősi pártfogósági gyűlésnek és a megtartott 
SíaiT1ZS?a10’blZOttságl ü,ésck”ek jegyzőkönyvét, mely 
utóbbinak kajxtsan örömmel vett tudomást az ősi tan­
intézet vagyoni állapota felől. Ez utóbbival kapcsolatban 
a legteljesebb elismeréssel és hálával vett tudomást 
airol, hogy Ilonán Jakabnak a Kollégium páratlan 
buzgaInni kitűnő pénztárosának e minőségben való 
szolgálatában immáron egy negyedszázad múlt el. 
í 7d,;klod^sstí hallgatta meg a gyűlés az említett 
k. aló tisztviselőnek e 25 évre vonatkozólag szerkesz- 
‘uLJCenteS»t’ ve’ynek '‘■gkimagaslóbb örvendetes 
aht 1 g,U.m ,Va^°na * negyedszázad

dr rt V 1 ta'°S tCendŐ miatt ellltazo«
d sm^rX í T" kO“ lgaZg2tÓ távollétét s "agy 
mZkJ e'71!Shett mCíí aZOk’01 3Z Nmekről,H 
/Tt r allasabai1 az elmúlt három év alatt szer­
zett. Az elismerést a gyűlés meleg szavakkal örökítene 
meg a jegyzőkönyvben. Majd a kollégiumi tisztségek 
XleSCre heu -n a SOr’ a tanán fületek javasla 

tarnak meghallgatasaval megválasztotta a gyűlés dr 
Sarudy Vilmost kollégiumi igazgatóvá .F 0 7
■^á„íá, dr. S

< ’«i'Z főgimnázium igazgatóvá és 
Khlajc/io Mihályt tamtóképző-intézeti igazgatóvá Maid 
megválasztotta dr Mikler Károlyt kollégiumi jegyS 
jlnr. r'T, múzeum, őrökké’

i./li ■ taP'ntezeti gondnokká és Gömöry Janóitko legmmi könyvtárossá. Megalakította ezután a kollÍ 
giumi bizottságokat s «örömmel vett tudomást arról 
hogy halas Adam újabb képesítést szerzett a görög-

és 1 á növekedett. A gyűlés elismerését
es Háláját a nagybuzgalmu tisztviselővel szemben, lel- 
EzutánSefoéLÜrL ettÓk " jegyzőkí’nyv lapjain.
Ezután tinók kimentette a kormányképviselő minősé»- 

nemes versenyéről, es a mült vasárnapról — kedvezőtlen 
idő folytan - elhalasztott ünnepüket ekkor tartották 
meg. D. u. 41 ., órakor kezdődött a szerény ünnep a 
melyen Hodv István nyomdász Chalupka Rezső által 
ez alkalomra megírt szép beszédet hatásosan adta elő 
ezután Tonna József Kovács Mikiás és

elszavalták az «Erdei lak» ez. három költeményt 
végül pedig a testület elnöke. Szuszán Péter, tartalmas 
zaroszavában a közönségnek melegen megköszönte az 
ünnepen való részvételt.

* Naptáregyesítés és a magyar liturgia. A magyar- 
azrSKÍ’)O8ét <at ’1ohl<i;sol;,rék” óhajtása fog beteljesülni 

la Qflévbn i* * Vv- TudOtt do,<* "g-vanis, hogy 
az 19fK) tőben a Ju.ian-naptár szerinti számítás eoy 
nappal ismét késni fog a Gergelv-mnt ír ■ *'nál = ...» ii i 'Jdgciy naptar szerinti szamitas- s zt az alkalmat a munkácsi és eperjesi egyház­
megyék püspökei. Firczák Gyula és dr. Vályi "íános 
a legalkalmasabbnak találják arra, hogy a naptár- 
epvhS' eSl 'e,^esztülvik’yék. A munkácsi és az eperjesi 
L-aÍ f"ileFiek ,toI’asztorai már meg is egyeztek a 
keiesztulvitel módozataiban, s elhatározták azt is, hogy 
a gór. szertartásé katholikus magyarok római zarándok­
ukban, melyet ez év október havában fognak meg­
tartani, személyesen részt vesznek, hogy így a magyar 
liturgia ügyében alakult országos bizottság kérelmének 
személyes közbenjárásukkal is nyomatékot adjanak a 
papa előtt.

* Soóvár a párisi világkiállításon. A jövő év 
folyamán megnyíló párisi világkiállítás valóságos tár­
haza lesz a jelen szazad bámulatos haladása folytán 
felszínre került tudományos felfedezéseknek, technikai 
vívmányoknak műkincseknek stb. Napról-napra olvas­
hatjuk, hogy hazánknak is mily előkelő szerep fog 
jutni e kiállításon. Újabban arról értesülünk, hogy a 
k1anesnhtrSZagI'n°!>aniZák’ 3 S°ŐVár' SÓfÖZÖ S az ez^kkcl 
ka| csolatos vállalatok monogiafiáit rendkívül díszes 
kiállításban magyar es franczia nyelven be fogják 
mutatni. A munkálatok e czélból már folyamatban 
vannak. Soovar monográfiájának megírására Harman- 
csok György kir bányatanácsos, az e téren kiváló szak­
író, nyert megbízatást.
4ono An„ep^rJesi kir’ kath- főgimnáziumban az 
1898- 99. isk. évben megtartott érettségi vizsgá­
latok eredménye. Az Írásbeliek f. évi május 16 —20-ik 
a szóbeliek pedig junius 27—30-ik napjain voltak, az 
utóbbiak a rendes főigazgatói elnöklés mellett. Az 
első ízben érettségire álló tanulók közül 27 végezte a 
\ III. osztályt a jelzett iskolai évben. Ezek közül az 
irasbeh alapjait egy év múlva teendő ismétlő érettségi 
vizsgalatra utasíttatott: 2 s így 25 bocsáttatott a szó­
belire. Érettnek nyilváníttatott a szóbelin • 99 • nits„ 
pedig jelesen megfelelt: 3 (Imre Géza, Kerekes Pál 
es Zsembery Kornél ; jól megfelelt: 8; egyszerűen 
eiett lett: 11. A szóbeli alapján két hónap múlva 
teendő javító érettségi vizsgálatra bocsáttatott: 2, egy 
ev múlva teendő ismétlő vizsgálatra utasíttatott: &1. 
Itteni ismétlő érettségi vizsgálatra jelentkezett a folyó 
1898—99. isk. évben: 3, kik mind a hárman sikerrel 
vizsgáztak. A főiskolai tanulmányokra érettnek nyil­
váníttatott összesen: 25.

Érettségiek. Az elmúlt héten a kollégiumi fő­
gimnáziumban megtartott érettségi vizsgálatokon a 
jelentkezett 17 ifjú közül jeles érettségi bizonyítványt 
nyert 3 és pedig: Kállay József Einzig Miklós és 
Gergelyt Hála. Jó osztályzatot nyert 3; egyszerűen

I erett lett 9. Az Írásbelieknél 1, a szóbelieknél szintén 
1 tanu10 ^gy évre visszautasíttatott. A vizsgálaton az 
egy házi főhatóságot Glauf Pál főesperes, kollégiumi 
elnök, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztériumot 
pedig dr. bröhlich Izidor kormányképviselő képviselte.

A kassai új Nemzeti Színház. A kassai félmilliós 
uj színház szeptember hónap 28-ikán nyílik meg; még 
pedig a színház hivatalos értesítése szerint, valószínűleg 
a budapesti Nemzeti Színház személyzete által rende’- 
zendo három különböző irányú darabbal.

I * Hirlapiró-gyufát vásároljunk ezután, mely által 
nemcsak egy magyar iparkészítmény fogyasztását támo­
gatjuk, de segélyt is nyújtunk a «Vidéki hírlapírók 
országos szövetségé»-nek, mert a gyufák eladási árából 
- 0 a nevezett hírlapírói szövetség nyugdíj-és segély­
ei1!’!3 gyai apítására van fordítva. A gyár könyvelése 
v,/ zzzj’z Zsigmond szövetségi elnök és a választmány 

felügyelete alatt áll. A hirlapiró-gyufákat Pálfi Ligát 
veje vegytani gyára készíti Szegeden.

Talált régiségek. Sátoralja-Üjhcly közelében, a 
Bodrogköz mentén dolgozó munkások földásás közben 
tíz rézkarikát találtak. A szakértői szemle megállapította, 
}ogy a gyűl ükét mintegy 500 évvel Krisztus előtt 

pénznek, vagyis cseretárgynak használták az ott lakó 
'a P - ■ i ta ált ré»isék’ek tehát 2300 év előtt készültek 
Az erdekes tárgyakat felküldték a Múzeumnak.

Ügyvédi kamarai évi jelentés. Az eperjesi 
U^vedl kamaranak a m. kir. igazságügyminiszterhez 
T. e2 íV Jejen^se Kubinyi Aurél kamarai elnök és 
* * i. r 1l°.- an<’,s kama>ai titkár aláírásával e kamará- 
,na. 1°?° ev* Inaíus hó 30-ikán megtartott közgyűlésé- 
.° ?e tezve nyomtatásban e napokban jelent meg.

■< t nyomtatott ívre terjedő s kiváló gonddal szer­
kesztett évi jelentés az ügyvédi kamara 1898. évi 
bcleletének, ügyforgalmának, vagyoni állapotának és 
az e.őfordult változásoknak főbb mozzanatait tünteti 
fc . Elintézett a kamara 1898 évben 601 választmányi, 
illetve fegyelmi ügydarabot. Tartott az év folyamán 
4 választmányi és 4 fegyelmi bírósági ülést. Ügyvédek 
ellen magánfelek részéről 20. a bíróság részéről 7 ízben 
emeltek panaszt. 1 ártott a kamara 5 végtárgyalást s 
négy vétkességi ítéletet hozott, egy esetben pedig a 
panaszlottat felmentette. Az ügyvédek lajstromába fel­
vett 1898-ban 6 ügyvédet s törölt 4-et és pedig 2-tőt 
lemondás, 2-tőt elhalálozás folytán. Összesen bejegyezve 
volt 123 ügyvéd; kettővel több, mint 1897-ben. Párt­
fogó ügyvédet 23 esetben rendelt ki. Felvett összesen
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26. szám EPERJESI LAPOK 5. oldal

czímerbővítésben részesülnek, és ezóta czímeriik 
veressel és kékkel szelt pajzs, melynek jobb kék tagjá­
ban egy fenyőfát közbevett két köszirt felé iramló 
természetes színíi kőszáli vadkecske, bal veres tagjában 
pedig egy balról felhőből kinyúló, kardot tartó pán- 
czélos kar látható. Sisakdísz: kék-fekete sasszárny 
között kinövő kőszáli vadkecske, i Br. Nyáry: <Á 
heraldika vezérfonala» 154 1.)

108 Knkemesey. Lásd: Kálnássy.
109 Ladotnc rszky. L. János és neje Richwalszky 

Anna, gyermekeik László, János, András, Mária Neu- 
phemia Xastasia, Anna és Éva czímeres nemes-levele 
1669 aug. 14-ikén Becsben kelt és kihirdettetett decz. 
2X-ikán Sárosvármegyének Eperjesen tartott közgyűlé­
sén. Czímer: kék mezőben zöld alapon pánczélos férfi 
áll, jobbjával kardot emelve, baljával pajzsot tartva. 
Sisakdísz: pajzsbeli férfi. Takaró: arany-kék veres­
ezüst. L. János kit. tanácsos és testvérei Mihály, Péter, 
András, atyai ágon unokatestvére legidősb János, atya­
fiai idb István, Miklós, itj. János és Basilius, Ladoméri 
birtokukra nova donatiot kapnak 1795 jan. 15 ikén 
i Bécsi, mely kihirdettett jan. 30-ikán Eperjesen A szepesi 
káptalan beigtatta őket julius 6-ikán; fentieknek, vala­
mint egy 1738-iki és egy 1773-iki osztály levélnek a 
jászói káptalantól 1828 aug. 20-ikán kiállított hiteles 
másolata Sárosvármegye levéltárában őriztetik.

110 Láng. L. István, neje Pauer Anna, gyermekei, 
Mihály, István, Zsuzsánna 1717 okt. 28-ikán Bécsben 
kelt czímeres nemeslevelet kaptak. Czímerük a következő: 
kék mezőben zöld téren jobbról zöld erdő látható, mely 
előtt egy zöld öltözetű, sárga csizmás és öves magyar 
vitéz áll, jobb-kezével tartott vadászkürtjét fújva. Sisak­
dísz : két fekete sasszárny között sárga tulipán. Takarók : 
arany-kék, ezüst-vörös. (Nagy Iván: M. Cs. VII: 22 I.)

( f olytatása következik.)

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Horváth Ödön. Dr. Mikler Károly.

Kiadótulajdonos: Kósch Árpád.
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Vesebajoknál, 
a húgyhólyag bántalmainál 

és köszvénynél.
az emésztési és lélegzési 

szervek hurutainál,
a Litliion-f orr ás

Salvator
kitűnő sikerrel használtatix. E forrás kiváló tulajdonságai:

Húgyhajtó hatású.
Vasmentes. Kellemes ízű. 

Könnyen emészthető.
Első rangú gyógyvíz és diaetetikus ital.
Szamos orvosi tekintélyek áltál különösen 
oly egyéneknek ajánlva, a kik ülő életmódjuk 
folytán aranyere» bántalmakban, 
hasi pozsga. máj- és vese izgatási 
tüneményekben vagy húg . savas vese­
homok és vesekövek képződésében 

szenvednek.
Kapható ásványvizkereskedésekben és gyógyszertárakban.

4 Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen,
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Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hogy a kis-szebeni kir. járásbíróságnak 1899. évi V. 145. sz. 
végzése folytán dr. Brósz László kassai ügyvéd által képviselt 
Első Magyar Alt. Biztosító-társaság felperes részére Cza- 
balay Gétza roskoványi alperes ellen 172 frt 32 kr. 
követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
alperestől lefoglalt és 394 frtra becsült ingóságokra a kis- 
szebeni kir. járásbíróság 1899. V. 145/2. sz. végzésével a további 
eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felülfoglaltatók köve­
telése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek 
volna, Roskovánv községben, alperes lakásán leendő meg­
tartására határidőül 1 .*-i <S<><-\ij ti 1 i iiís l-l-ilt n;ip- 
jAiiítk <lólolöt"ti 1O ói'íi.iíi kitüzetik, amikora 
bíróilag lefoglalt szobabútor a legtöbbet Ígérőnek készpénzfize­
tés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez 
jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulirt kiküldöttnél Írásban beadni vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulaszszák, mert különben csak a. vételár 
fölöslegére fognak utaltatni

K'isSzebi-n. 18'49. junius 24. Glück Bertalan,
kir. bírósági végrehajtó.

1260—1S99. tkvi sz.

Árverési hirdetmény kivonata.
A kis-szebeni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ható­

ság Közhírré teszi, hogy Friedmann Bertalan végrehajtat ónak 
Majcher Kálmán végrehajtást szenvedő elleni 77 frt 84 kr. 
tőkekövetelés és járulék iránti végrehajtási ügyében a kis- 
szebeni kir. járásbíróság területén lévő Kis-Szeben városi határ­
ban fekvő, a kis-szebeni 107. sz. tjkbeni, Majcher |ános, Majcher 
Kálmán, Mária és Annának nevén álló 1129. hr. sz. «Pod 
sibenyu» szántóra.........................................................5 forint,
1131 hr. sz. ugyanott..................................................53 <
1162 2. hr. sz. «panyirova hura» szántóra. ... 14 «
1293 a. hr. sz. <pod Svablyufku» szántóra , . . 20 «

Továbbá a kis-szebeni 13:15. sz. tjkvbeni, Majcher Kálmán. 
Majcher Mária és Majcher Anna nevére irt 1151. hr. szám 
«panyirova hura» szántóra.............................................. 66 forint,
1197. hr. sz. káposztás földre...........................................1° «
1456. hr. sz. szántóföldre («Malahura»). . . .31 «
1961 a-2. hr. sz. «nad Semszkim Jarkom» szántóra 92 <
2063 c hr. sz. «nad hlinye» szántóföldre .... 12 forint­
ban részletenkint az árverést ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogv a fennebb megjelölt ingatlan az 
i S',9.9. éri iiiliif, h<> 'ii il. impiaii <1 iáelotti !> arakor 
az alulírott tkvi hatóság irodájában megtartandó*  nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át, vagyis 50 kr., 5 frt 30 kr., 1 frt 40 kr., 2 frt, 6 frt 
60 kr., 1 Irt ón gr., 3 frt jl( kr. és 9 frt 30 krt készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni.

A kis-szebeni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 
Kis S-.ebenb,-n, 1899. évi április hó 17-ikén.

Martényi,
kir. járásbiró.

The Premier Cycle Co. Lim<L
Co v e n t ry

(Ang<»lországj

• Ejyjoi- e 
NÜRNBERG-DOOS.
Legnagyobb 

kerékpármü 
a continensen!

Képviselők:

SCHWEITZER 
TESTV.-REK 

Miskolcz.
Eperjes. Eger.

Hirdetések
EPERJESI LAPOK

számára

¡Hiányos áron
vétetnek fel

KÓSCH ÁRPÁD
könyvnyomtató-intézetében.

N agy K épes

Képes díszmii a miiveit közönség számára.
A L D A S S Y ANTAL, BOROVSZKY SAMU, 
F0GARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF, 
GOLDZIHER I G N A C Z, GYOMLAY GYULA, 
MIKA SÁNDOR közreműködésével saerkesati

MARCZALI HENRIK.
Mintegy 25<x) szövegképpel, 5<X) műmelléklcttel. 
60 színes műlappal, 5<> történeti térképpel és 

8500 s::ö; 'egoldallal.

Megjelenik tizenkét
kötetben

famentes, tehát soha meg 
nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet ára 
rendkívül díszes félbőr­
kötésben , bőrháttal és 

vászontáblával
S fi't.

Minden négy hóban egy-egy <>tet 
ielenik meg.

Megjelenik füzetes 
kiadásban is

240 füzetben.
Több füzet semmikép sem lesz. 

Heten kint egy füzet fog közre­
bocsáttatni.

Egy-egy füzet ára
30 kr.

A füzetes kiadáshoz díszes bekö­
tési táblák szállíttatnak.

1 Nagy Képes Világtörténet megszerezhető: 
’> Füzetes kiadásban hetenkinti 30 kros 

füzetekben minden rendes hazai könyvárusnál.
b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 fo­

rintjával 
a kötetenkinti utánvéttel bérmentve, 
b havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

Tájékoztató képes prospektust
vagy

mutat rá nyfüzetet 
ingyen és k>órmentve 

küld a mű kiadóhivatala
Budapest, VIII., Üllöi-út 18. sz.

Előfizető-gyűjtők szíveskedjenek 
a kiadóhivatalhoz fordulni.

Clayton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyárosok q) Budapest Vá«8. «rÚt

által a legj'utánvosabb árak mellett ajánltatnak : 1

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek
továbbá Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztitó rosták, konkolyozók, kaszáló- éa 

aratógépek, szénagyüjtők. boronák.

1- ős 3-vasC ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek kívá­
natra ingyen és bérmentve 

küldetnek.

Lincolnt törzsgyárunk a világ legnagyobb 

locomobil- és cséplőgép-gyára.

„Columbia-Drill“
legjobb sorvetőgépek, 

szecskavágók, répa végók, 
kukoricza-morzsolók, 
darálók, őrlő-malmok, 
egyetemes acxól-akék.



6. oldal EPERJESI LAPOK
26. szám

Első cs. és kir. osztrák-magyar, kizárólag szab.

0ML0KZAT-FESTÉK GYÁR
>< 1« o N’ s-i T ES I X IS KÁROE V

Becs, III., ll.-ttiptstrass«- 1^0. sz. (sitijait llazaban

Kitüntetve arany-érmekkel.

p I I . ’ p to,Tlesterek. ugyanién gyan es ingatlan tulajdonosok szállítója

poralakban és áo^’rí 'néSzben ^oldhatók, száraz állapotban,
és a mi a festek Íi m'ntkilónkint 16 k,tó1 Elfelé szállíttatnak 

. . m szurtrsztasaoat .Heti, azonos az <> 1 ;i j kel.
--------- - a Ja. agjszinten használati utasítás kívánatra ingyen es bementve küldetik. • • •

rmellékkereset!
Havonta 300—100 

m á r k á t kereshetnek 
bármely foglalkozású 
személyek költség és 

A koczkáztatás nélkül.
Ajánlatok FA F>. 99. 

alatt, Leipzig-Lindenau

I I
Hetenkint egy- vagy kétszeri 

gó'zforgalom 
i\ Rotterdamtól New-Yorkig. 

Cajüt-iroda: JEJécs?», I., Kolowratring 10. 
Fedélzet-iroda: I3óc?ss,IV., Weyringasse 7/a 

I. Cajüte . II. Cajiite:
Április 1-től Okt. 31-ig Aug. 1-től Okt. 15-io 

290—400 Mk*  ----
Nov. 1-től Márcz. 31-ig 

230—320 Mk.
• A cajüte fekvése és nagysága, valamint a gőzös gyorsasága és ele- 

gancziája szerint.

/A\

i
\V/
/A\
1
/A\ 
f
]□[

/V

w
/A\
\V/
/A\ 
w a

200 Mk.
Okt. 16-tól Julius 31-ig 

180 Márka. □ □

Eperjesen^'

W legújabb ^erenclczésü 

niech. kötőgépet
... «kllítottéllll f<-l.

saját rŐÍ’ “ permek-harisnyáknak ügy
°ZZa ad0tt P^utbol való legpontosabb elkészítésére.

~----  Fejelések is elfogadtatnak. =— -
A nagyérd. közönség becses pártfogását kéri - tisztelettel.

G U T T M A N J., eperj
Fo-utcza 65 sz., Makoviczky-féle házban.
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Háziasszonyoknak 

az ugorka-idényre 
a’áxilciE

saját gyártmányú, természetes 

eczebszeszt 
különféle minőségben.

Tisztelettel:

Feldmann Adolf
eczetszesz-gyáros

Eperjesen, Laktanya- és Fó-utcza sarkán.

MEGHÍVÓ.

a városház tanácstermében <l V°’ taitja

Rendes évi közgyűlését,
melyre a t. részvényesek ezennel tisztelettel

A mennyiben a f. é. julius 
n:.eseh fámára való tekintettel 
közgyűlés a fennebbi helyiségben 
fog megtartatni, mely esetben ugyanaz 
tekintet nélkül — határozatképes íeend.

meghivatnak.
30-ára összehívott közgyűlés 

határozatképes nem lenne,
évi augusztus hó lS-ikén d. e. 11 urakor1898. é

ií y cn iciZ

a megjelenő' részvé- 
ez esetben az újabbi

a jelenlevő' részvényesek számára való

Az igazgatóság.

<
< 
« 
<

irt 
frt 
írt 
frt 
frt 
fit 
frt 
frt 
frt

valódi 
gyapjú­

ból.

Egy vég, 3-10 mé­
ter hosszú, elegendő 

1 úri-öltönynek.
Ara csak

<
<
<

2 80 jó
3 10 jó
4 80 jó
6-— jó
7 75 tinóm
9— finom

10 50 legfinomabb
12 40 angol
13 95 Karningarn

tatósjári raktár: KIESEL-AMHOF, Brünnbeu
. lintak ingyen tJ- beementve. ~ Mintahü szállítás

«»íSdKSúsfisiSt’aK:-. ■ —-i. —
10 frt vételnél SO krért egy nadrágot,
¿A ” ” 1 '«ért egy öltönyt,

íví :

'■rtesiteni,

«

r
&

Eperjesen, 1899. évi junius hő 29-ikén.

szer, melynek egy háztartásban“^™ neps1zeru házi- <A U_ “»“»rrasDan ssm kellene hiányozni.
i minden

40 kr.. 70 kr. éelfrt. üvegezi Xnmajdnem 
&'’r>szertáíbaa ké8xleÚ>en van; főraktár- r~ 
Torok József gyógyszeréinél Budapesten Bei P va-'arlas alkalmával igen óvatosak l. gvün* mert F 
Lem kl^bbertekn utánzat van forgalomban. KI L 
nem akar megkarosodnl, az minden esve« A 
^’5 lTH?r30ny“ ®s »tditer V

RlCmVi in"' "em ValOdÍt UtasiJsa 
_ HTLR F. AD. ettarsa.es. estir. udvari szállítók. RUDQLS7/DT.

Csonka Albert,
szállodás. ’

Társaskocsi közlekedik minden vénát érkezésnél; viteldíj személyenkint 20 krajezár.
Kereskedelmi utazók kedvezményben részesülnek!

í'i ló«s
Az igazgató-választmány jelentése az 1898-ik évről 
es a számadások beterjesztése.
A felügyelő-bizottság jelentése.
Egy igazgatósági tag választása 
Netaláni indítványok tárgyalása.

Posztószétküldés csak magánosoknak.

fiicmer-fcieHorgony-Pain-Expeller
CaP8ici comp.

J zen hírneves háziszer ellentállt

1899. julius lio 1-sejcn

„Pannóniához“ czímzefi szállodát
Eperjesen átvette,,,. Törekvésen, od„ f„„. i,,;„v„|„i. ,.... tí ,
vendege,„,et a „mi kornak megfrlelűen berendezett tisztíts olcso 
szobákkal, ízletes és mindig fris etkekkel, a legjobb magvar 
fajú borokkal és jo kiszolgálássá! ellássa,,,. Elven, e szállodát 
a legszolidabb módón vezetni.

A nagyérdemű közönség becses pártfogásáért esedezve, maradtam 
kiváló tisztelettel

Nyomatott Kosch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen. ---- ----------rjesen.

ettarsa.es

